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merci ed i t reni omnibus provvederà siste-
mando convenientemente t u t t o il materiale 
anche del l 'ant ico t ipo. Si provvederà inol-
t re anclie a t u t t i gli al tr i inconvenienti se-
gnalat i pure dagli onorevoli Turco e Fera 
nello svolgimento delle loro interpellanze. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Berlingieri 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

B E R L I N G I E R I . Nonos tante le mie per-
sonali s impatie e la grande amicizia che mi 
lega all 'onorevole De Seta e la fede pro-
fonda nell 'opera sua, non posso dichiararmi 
sodisfat to, perchè con le r ipetute interpel-
lanze, così au torevolmente ed eloquente-
mente svolte dai miei amici e colleghi ono-
revoli Fera e Turco sulle cat t ive condizioni 
ferroviarie in Calabria, pareva sufficiente-
mente d imos t ra ta la necessità di procedere 
ad una severa inchiesta da parte del Governo, 
a t t a ad assicurare al più presto possibile il 
perfe t to funz ionamento del servizio stesso, 
e quindi indugiai molto a presentare la mia 
interrogazione. 

Ma le costant i lamentele pel mancato 
provvedimento mi impongono il dovere di 
r ichiamare la benevola at tenzione del Mi-
nistero dei lavori pubblici, per sanare que-
s ta che è d ivenuta ormai una vera piaga 
sociale, che paralizza la v i ta economica e 
commerciale di t u t t a la Calabria . 

Non parlo dell ' anarchia che regna a 
causa dello scarso personale, il quale non 
può mater ia lmente , con quella dovu ta scru-
polosità, a t tendere al suo compito, anche 
perchè poco e niente incoraggiato dalle sue 
disagiate condizioni. 

Credo utile r icordare altresì che la man-
canza dei locali e dei binari sufficienti, i n -
fonde ai commerciant i la più grande sfidu-
cia, perchè dop-o lunga attesa, essi vedono 
deperire la loro merce, mancando di mezzi 
per provvedere allo scar icamento e consegna 
immedia ta . 

I cont inui disastri ferroviari dovut i in 
massima par te alle f requen t i interruzioni 
di linee, i disagi cui si va incontro per ef-
f e t t o del ca t t ivo materiale, certo avviliscono 
i viaggiatori . 

Le provincie ed i comuni insorgono con-
t i nuamen te invocando l 'energica azione del 
depu ta to per f a r comprendere la desolante 
condizione delle nostre regioni; ma doloroso 
compito è il nostro, cioè, quello di assistere 
ad una sequela di promesse fino ad oggi mai 
man tenu te . 

Invoco quindi, onorevole sottosegretario 
di Sta to , la sua intelligente operosità perchè 
voglia senz'al tro prendere a cuore le nostre 

vive proteste, ponendo fine ad un inconve-
niente che certo non depone a favore della 
Amministrazione ferroviaria . E confido che 
saranno una buona volta ascoltati , per me-
ri to di chi, come lei, ha grande lo spirito di 
i ta l iani tà , e grande ancora più ha il senti-
mento benevolo per la sua regione. (Bene!) 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Berlingieri 
non ha chiesto un provvedimento per un 
oggetto determinato, ma ha t r a t t a to , niente 
di meno, t u t t a la questione delle ferrovie 
in Calabria! (Ilarità). 

Ad ogni modo ha facol tà di par lare l'o-
norevole sottosegretario di Sta to per i la-
vori pubblici. 

DE S E T A , sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. L'onorevole Berlingieri mi 
farà cosa gra ta , se vedendo che le esplicite 
dichiarazioni che ho tes té f a t t e non siano 
mantenu te , verrà qui a lagnarsi della man-
cata promessa. 

B E R L I N G I E R T . I n questo caso mi di-
chiaro sodisfat to. (Si ride). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Berlingieri al ministro del-
l ' is truzione pubblica 4 per sapere se in tenda 
risolvere l ' a D n o s a questione del l ' impianto 
di un is t i tu to tecnico a Cosenza, t an to re-
clamato pel miglioramento commerciale ed 
industr iale della regione ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l ' is truzione pubblica ha facoltà di rispon-
dere. 

TESO, sottosegretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. Non mi dorrò della forma 
dell' interrogazione dell' onorevole Berlin-
gieri, perchè egli potrebbe rispondermi che 
non ne ho il d i r i t to , essendo s ta ta presen-
t a t a al Ministero precedente. 

Ma per quella cont inui tà di Governo, che 
è una buona norma costituzionale, io mi 
sento in dovere di fargli rilevare che la que-
stione relativa alla fondazione di un is t i tuto 
tecnico a Cosenza non è una questione e 
t an to meno una questione annosa. 

L ' in iz ia t iva risale al 1907, ma fino alla 
fine dell 'anno scorso gli enti locali non a-
vevano s tanziato in bilancio il loro con-
t r ibu to , e poi lo stanziarono bensì, ma in 
misura del t u t t o insufficiente. 

Ora le difficoltà finanziarie furono appia-
nate , resta, però, un ' a l t r a difficoltà: quella 
della sede. Ma speriamo che anche questa 
si possa superare senza indugio. 

Si t r a t t a d ' iniziat iva lodevolissima : il 
nuovo is t i tuto risponde a un vero bisogno, 


